‘echec programmé
de la gauche francaise

par Nicolas Baverez

Par une étrange fatalité, la gauche fram;aise semble
condamnée a perdre le pouvoir deux ans apres sa conquéte en
raison de ses échecs économiques.

En 1924, Edouard Herriot conduisit le Cartel des gauches ala
victoire en réaction contre la Chambre bleu horizon de 1919. 1l
futacculé ala démission des 1925, sous la pression de la crise fi-
nanciere qui cumulainflation, dépréciation du franc et aggrava-
tion du déficit budgétaire. Herriot n'a pas été victime du «mur
d’argent» mais de son inconséquence, de I'absence de tout pro-

‘gramme économique et d'un gouvernement miné par la non-
participation dessocialistes. Pour preuve, Poincaré, des 1926, sta-
bilisa le franc et relanca I’économie, portant la croissance a 5 %.

En 1936, Léon Blum remporta les élections législa-
tives alatéte du Front populaire. Le mouvement
social de mai 1936 déboucha surlesaccords de Ma-
tignon et les lois qui instituerent la semaine de
40 heures, les congés payés et les conventions col-
lectives. La hausse de plus de 50% du cotit du tra-
vail et la pénurie de main-d’ceuvre qualifiée pro-
voquée par la loi sur les 40 heures bloquerent la
croissanceetcouperentlaFrance delareprisemon-
dialeen dépitdeladévaluation deseptembre 1936.
Des 'automne, Léon Blum fut contraint de décré-
terla pause avant de remettre sa démission au pré-
sident Lebrun, en juin 1937. C'est a Paul Reynaud
quilrevintderelancer une productionetunrevenu .
national qui, en 1938, restaient inférieurs a leur niveau de 1929.

Francois Mitterrand fut élu président de la Républi-
que en 1981 sur un programme de 110 propositions qui pro-
naitlaruptureavecle capitalisme. En pleine récessionmondiale
futengagée unerelance keynésienne coupléealanationalisation
des grands groupes ainsi qu'a de multiples mesures sociales: se-
maine de 39 heures, cinquieme semaine de congés payés, retraite
a6oans, haussede 10 % dusmicetde 20 % duminimum vieillesse.
Deux ans plustard, le déficit budgétaire et commercial (102 mil-
liardsdefrancsen 1982) explosaiten méme temps que l'inflation
etle chomage. Afin d’éviter la sortie du franc du Systeme moné-
taire européen et I'intervention du FMI, Francois Mitterrand se
résolutautournantde larigueur, sans’assumer politiquement.
Latroisieme dévaluation endix-huit moisfutaccompagnéed’'un
strict controle des prix et des changes, du blocage des salaires,
d’une baisse des dépenses de 15 milliards de francs.

Francois Hollande s’inscrit dans cette lignée, dontle
quinquennatdébutesouslesigne d'unefailliteannoncée. Comme
Edouard Herriot, il a été porté au pouvoir par la seule force du
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rejet dont faisait I'objet Nicolas Sarkozy. Il a préparé ni projet
ni équipes pour affronter une période de grandes crises dont il
n’a eu de cesse de nier la réalité. Sous une apparence sociale-dé-
mocrate,ilaentrepris derompre avec'entreprise pour instaurer
une économie collectiviste de marché. Le choc fiscal de 30 mil-
liards d’euros appliqué a une économie en croissance zéro et
centré sur des entreprises dont les marges sont au plus bas de-
puis 1985 enclenche une récession durable. Trois occasions se
sont présentées de rééquilibrer la démagogie de la campagne
présidentielle pour engager une politique de redressement:
Paudit de la Cour des comptes, qui recommandait d’effectuer
r2o milliards d’euros d’économies en cinq ans, dont lamoitié au
moins par des baisses de dépenses; la conférence sociale, qui
aurait pu ouvrir la voie a un accord liant flexibilité du travail et
sécurité des travailleurs; le rapport Gallois, qui
concluaitalanécessité d'un chocde compétitivité.
Toutes ont été ignorées.

La France est aujourd’hui programmée
pour télescoperle murdeladette.En2o13,
notre pays sera, avec plus de 200 milliards de be-
soinde financement, le premier emprunteur mon-
dialeneuros.Il cumuleralarécession,’envolée du
chomage, 'aggravation du déficit commercialavec
la prise en tenailles entre la compétitivité qualité
de I’Europe du Nord et 'amélioration de la compé-
titivité prix de 'Europe duSud, oulesexportations
francaisessontenrecul de 5%, 'incapacité a tenir I'objectif d'un
déficit public de 3 % du PIB, 'absence de réformes structurelles.
D’olt le caractere inévitable d’une crise financiere. Le tournant
de la compétitivité s’effectuera alors sous la contrainte croisée
des marchés, du FMI et d’'une Allemagne qui fera payer chere-
ment son soutien.

Aufonddes échecs politiques de la gauche francaise,
ontrouvetoujours desfautes majeures de politique économique
qui sont par la suite érigées en conquétes sociales. Le contraste
est total avec les partis sociaux-démocrates européens, qui ont
construit leurs succes politiques sur leur capacité a allier effica-
cité économique, justicesociale et soutenabilité des finances pu-
bliques. Alinverse, la gauche francaise reste prisonniere de son
rapport faussé a entreprise, a I'économie de marché et au capi-

talisme. Il renvoie au primat du radicalisme révolutionnaire et
a la marginalisation de la gauche libérale par les gauches jaco-

bine et collectiviste (1). Le « mur d’argent » est un mythe. Uinca-
pacité delagauche frangaise aélaborerunestratégie économique
crédible reste, au XXI° siecle comme au XX, une triste réalité =

1. «Les gauches francaises, 1762-2012 », de Jacques Julliard (Flammarion, 2012).
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